

我区去年消防安全形势总体平稳

火灾“四项指数”持续保持低位

火灾“四项指数”(火灾发生起数、死亡人数、受伤人数、直接财产损失数)持续保持低位，全年没有发生较大以上火灾事故……日前，记者从区公安消防大队获悉，2016年，区公安消防大队圆满完成了以防火、灭火和应急救援为中心的各项工作任务，确保了全区社会面火灾形势平稳，圆满完成了抗洪救灾等急难险重救援任务。

整改火灾隐患 2427 处

有效遏制较大以上火灾事故发生

据介绍，区公安消防大队坚持突出区域特点抓整治，加强部门联动，开展了夏季消防安全检查、易燃易爆排查整治、重点单位专项整治、火灾隐患重点地区、农家乐消防整治、违章搭建彩钢板专项整治、冬春火灾防控等专项治理工作，全力推进火灾隐患排查整治工作，整改了一大批火灾隐患，遏制了较大以上火灾事故的发生，保持了全区火灾形势的平稳。

据统计，在消防监督执法方面，全年共检查单位 2116 家，整改火灾隐患 2427 处，处罚单位 29 家，查封单位 38 家，责令“三停”(停止施工、停止使用、停产停业)单位 19 家，整治重大火灾隐患

单位 10 家。2016 年，区公安消防大队共接警 875 起，出动消防车 2325 辆次，消防人员 13950 人次，抢救被困人员 24 人，疏散人员 11 人，抢救财产价值 214.6 万元。

火灾“四项指数”持续保持低位，全年没有发生较大以上火灾事故，与 2015 年相比，呈现出“三降一持平”的特点，其中，火警起数下降 5.8%，死亡人数比 2015 年下降 100%，受伤人数持平，死亡 0 人，受伤 0 人，直接财产损失下降 63.6%。

优化消防安全网络化管理

逐步完善消防安全管理

据悉，区公安消防大队紧紧抓住火灾防控这个目标，坚持整体作为，着力促合力、保安全。坚持发挥基层的作用和能力，持续优化和调整了全区的消防安全中小网格，建立了责任明晰、机制健全、运行高效的消防安全网格化管理组织和工作机制，2016 年分三期对全区社区民警、网格员进行了消防知识培训，提升了网格员服务社区、服务群众的业务能力，加大对火灾隐患的排查整治力度。目前，全区形成横向到边、纵向到底、责任明确、监管到位的排查整治网络，逐步完善消防安全管理基础工作。

区消防大队将社会单位消防安全“四个能力”建设贯穿始终，推动消防安全重点单位实施“户籍化”管理，确保全区消防安全重点单

位“户籍化”管理到位，不断提升全区消防安全重点单位的消防安全管理水平。

完善微型消防站建设：对 100 个村居微型消防站以每村居 4.5 万元的标准配备了消防器材，提升镇街、重点单位扑救初期火灾能力，微型消防站在 2016 年已自行成功扑救了 30 多起初期火灾。区公安消防大队定期上门组织检查指导，并定期开展比武竞赛活动，提高了微型消防站灭早、灭小能力。

切实加强消防宣传

提高市民的消防安全意识

我区消防工作认真贯彻“预防为主,防消结合”的方针。2016 年，区公安消防大队进一步拓宽消防宣传教育渠道，切实加强消防宣传，提高广大市民的消防安全意识，有效消除身边的火灾隐患，增强市民遇到火灾时的自防互救能力。

坚持结合火灾防控特点抓宣传。结合农村孤寡老人防火特点，创作了第三部消防主题公益微电影《暖冬》并在各大视频网站进行播放热映；结合宣传消防部队形象，区公安消防大队在“8·13”洪灾的救援行动受到中央电视台、广东电视台等 6 家中央、省级媒体竞相报道；结合商业城区分布、重要节假日、夏季消防检查、冬防工作等特点，连续走进学校、企业、商场开展了 80 场消防宣传体验式活动，

向各镇街发放消防宣传资料十万余张，并与区广播电视台建立合作机制，在全区 200 块户外 LED 屏播实施滚动播放消防宣传公益广告；结合公务员、学校、酒店各类培训班开展消防安全讲座、疏散演练 60 余场；结合农村、酒店特点，定期运用消防宣传车深入各地进行宣传。同时，注重发挥市级以上媒体宣传作用，在中央电视台、广东电视台等媒体共播放消防专题节目 26 条（期），在《广州日报》等报刊刊登新闻报道 30 余条；利用微博、微信平台发布消防安全知识 400 余条；注重发挥区公安消防大队消防宣传体验馆作用，接待 92 多个社会单位前来参观体验，全面扩大了消防宣传的覆盖面和传播力度。

据悉，区公安消防大队将继续加强消防监督执法，加大排查整改消防隐患力度，强化消防部队灭火救援各项准备工作，大力开展社会面消防宣传教育培训，全力保障我区消防安全形势持续平稳。